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Jak to stromy zvladnou?

Stromy dokazou vic nez nékolik tovaren dohromady, navic slouzi jako jakysi velky obytny ddim i samoobsluha
pro fadu zvifat. Krom spousty jinych Gzasnych véci dokazou ovlivnit i teplotu a vihkost ve svém okoli. Jak to stro-
my délaji?

Jak je to s teplotou vzduchu a stromem?

Teplota béhem dne je ovlivnéna predevsim mnozstvim slunecniho zéfeni (slunecnich paprskd). Stromy diky
svym korunam cast slunecniho zareni odrazeji a ¢ast pohlcuji. To, kolik slune¢nich paprsk listy odrazi, zalezi na je-
jich velikosti. Napfr. borovicové jehlice odrazi jen malo paprsk(, a proto je nam v [été v borovicovém lese tepleji nez
v lese listnatém.

Teplota je pres den nejvyssi v korunach strom(, pfi zemi je nizsi, protoZe na ni dopadne méné slunecnich paprska.

A tak mGzeme fict, ze strom pres den ,snizuje” teplotu vzduchu ve svém okoli.

A co vlhkost? Jak strom ovliviiuje vihkost ve svém okoli? Kdyz na listy strom( dopada tolik tepla diky slunec-
nim paprskdim, potrebuji se listy néjak ochlazovat. Listy uvoliuji vodu, trochu jako kdyz se nase kiize poti. Teplo
ze slunce zpUsobi odpareni vody z listG. Tim se listy (stejné jako nase kdize pocenim) ochladi. A diky tomu je pak
v okoli stromu vlh¢i vzduch (napf. listnaty strom s korunou o 10 m vypafi za jeden teply den 400 | vody, coz jsou
asi 2 pIné vany).

Kde strom sebere tolik vody?

Strom dokéaze diky kofendim ziskat velké mnozstvi vody z pldy. Pokud méa dostatecny pfisun podzemni vody,
pusobi ve svém okoli jako velmi Gcinna klimatizace, kterd v horkych dnech ochlazuje a zvlhéuje. Strom nefungu-
je jako ,houba”, kterad vodu nasaje a nepusti, ale spis$ jako zvihéovad, ktery vodu pfeméni na vodni paru a zvihcuje
tak okolni vzduch. V krajiné bez strom( se vétsina slunec¢niho zafeni preméni na teplo a nezalesnéné plochy se tak
v horkych dnech prehfivaji.

Jak je to ve mésté? Co prevazuje, mista se stromy ¢i bez strom0?
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